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Sangerhauseni gépgyár r. t.
BUDAPEST, V. kér. Külső váczi-út (Gsáklya-utcza 3.)

vasöntöde:, cíép- es iiézmijgyák.
Ajánlja magát következők szállítására:

Gőzgépek, egyhengerü 6s com])ound-rendszcr. 
Központi süritö-telepck (Szénmegtakarltás 25-30"/,)

Gőz-, víz- és kazántápszivattyúk, a szívó-

Hoffmeister-gözmótorok, fi 148 89 sz. ra. klr.
szabadalom, 2 lóerőtől egészen 25 lóerőig, legolcsóbb 
és legmegbízhatóbb hajtóerő, robbanás kizárva, telep- 
engedély nélkül felállítható,4 lóerőig vizsgázott fűtő 

és gépész alkalmazása nem szükséges.

Száraz toiattyú compressorok és lég- 
szivattyúk, Burckhardt és Welss eredeti szaba­

dalma szerint, területi hatásfok 95%.

szelepek kormányzásával.
Körforgó szivattyúk, Blbus szabadalma.

Modern transmissió-tciepek. 
Nyers- és kidolgozott vasöntvények.
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Fontos minden

cséplőgéptulajdonosnak
—-... Uj törekrosta ------

vaslemezből cséplőgépekhez
Graepel Hugó gépgyáros szabadalma

BUDAPEST V. kerület, Yáczi-ut 40—46.
Nincs többé magveszteség. A rosta ara rövid idő alatt megtérül 

a magnyereség által. Legjobb sikerrel kipróbálva.
Részletes leírás minden érdeklődőnek megküldetik.

Hajlandó vagyok ezen rostát bármely cséplőgéphez 14 napi próbára küldeni és ha
nem felel meg, visszafogadni.

Számtalan kitüntetés és elismerés: 1900. Paris „Grand Prix“.

WEGMANN: MALOMÉPJTŐ IRODA
BUDAPEST. II. KERÜLET 

Horvát-utcza 23. (;i budai (í;mz- 
gyár mvllett )

HENGERSZÉKGYÁR 
= ZÜRICHBEN.] -------

I óbb mint 17 000 porczcllánhengci székel szád 
litoltimk a világ minden tájára. Szállítunk 
legújabb szerkezetű szab biztonsági garattal 
pHatott porczelian hengereket, dará’o és ccm- 
binalt hengerszékeket minden nagyságban 
Nllághlrii pnrezellán hengereink, darák és 
derezék kiőrlésénél nélkülözhetetlenek, egy 
atörlésre a legtöbb kész lisztet adjak Az egyetlen 
hengerszékek, melyek tisztitatlan darákból is 
kifogastalan teher és sülöképes tiszta liszteket 
örlenek, korpát meg nem támadják. Henger­

től'és ki van zárva, élesittetni nem kell: 
kopást a hengerben a molnár maga igazit ki 
Hengereinkkel követendő egyszerűsített álható 
őrlési eljárást gyakorlatilag bf mutatjuk Budapest, 
H . Horvát-utcza 22. szám alatt felállított 
mintamalmuikban. Imi az érdeklődők ingyenes 
útmutatást nyernek, a magukkal hozott darák­

ból is őrlési próbát végezhetnek.
Tervekkel és költségvetésekkc I ezo^gálui k, uj 

berendezéseket elvállalunk.
= ÁELAFCK INGYEN/=
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SZeRKKSZTOSfiO P.S KI ADÓHIVATAL : 
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— ix.. Sornkeári-utcze 8. ez. ——

A * Kérdések és felelelek» czirnü rovatunkban-előfizetési felhívás.
A Gépkezelők Lapja megizmosodva lép uj év­

folyamába. Szolgálni fogja a tudomány népszerűsíté­
sének magasztos feladatát fokozod hévvel és oda­
adással.

A gépészet minden ágát egyformán felkarolva 
állandóan hű lükre lesz a Gépkezelők Lapja a mű­
szaki haladásnak.

Az általános gépészeten kívül ki fog terjesz­
kedni a «Gépkezelők Lapja» a legkülönbözőbb spe- 
cziális szakmába vágó kérdésekre és arra fog tö­
rekedni, hogy az olvasó nélkülözhetetlen olvasmá­
nyává legyen.

A kazánok, gőzgépek, mozdonyok, lokomobi- 
lok, munkagépek és szerszámok gyártásában és ke­
zelésében észlelhető minden haladásról számot log 
adni a Gépkezelők Lapja és figyelemmel lesz a gé­
pészet világában előforduló minden eseményre.

Az elektrotechnika immár oly fejlődésnek in­
dult, hogy minden gépészeti lap hiányos, mely az 
elektromos szereplés legszükségesebb tudnivalóiról 
;iz elektromotorok és dynamók kezeléséről, a mérő­
eszközök legszükségesebbjeiről meg nem emlékezik. 
Lapunk tág teret fog nyitni e nagyfontosságu tárgy­
nak és kiváló elektrotechnikus mérnökök közlemé­
nyei fognak a Gépkezelők Lapjában napvilágot 
látni.

A kötelező balesetbiztosítás kérdését állandóan 
napirenden tartva, a baleset elhárítás műszaki eszkö 
zeiről kimerítő képet fog nyújtani e folyóirat, közre- 

Iva a külföld bevált balesetelhárító óvórendszabá-
yait.

A gvári tűzoltó intézmény fejlesztését, a mun 
cásjóléli berendezések ismertetését szintén felka­

olvasóközönségünk továbbra is a műszaki felvilágo­
sítások érdekes és hasznos sorozatát fogja fellelhetni- 

A gépészet iránt érdeklődő magyar közönség 
jóindulatába bizalommal ajánljuk lapunkat.

fi gépkezelők lapja szerkesztősége.

gépészek és mozdonyvezetők czimjegyzéke.
\ Gépkezelők Lapja a magyar gépészek és 

mozdonyvezetők, tör/.sköny venek kiállását hatá­
rozta el. I. törzskönyv az összes képesített moz­
dony vesetök. hajóyépészek, stabilgép- és toko- 
mobil-kezelők, ezi in jegyzéket fogja magában 
foglalni. Lz a mii reg erz.ett hiányt fog pótolni es 
arra lesz hivatva, hogy a gepek korul hi \ at ott an 
foglalat os kod ok ősszel art ozamlósagát kifejezze.

I'elkei-jük t. olvasóinkat. hogy e közhasznú 
munka kiadásúban nekünk segítségünkre legyetnd<. 
k özöl je velünk minden elolizetonk ismerős szak - 
társainak ezimet. valamint szólítsa fel ezeket, hogy 
bennünket a törzskönyv kiadásában hasonlóan tá­
mogassanak.

Hisszük, reméljük, hogy a magj ai• gepeszek 
és mozdonyvezetők összessége segítőtársul szegn­
iük hozzunk hazafias munkánkban.

A Gépkezelők Lapja
kiadóhivatala

A hazai szenek és szénhulladékok 
értékesítése.

Irta Cséti Róbert, a magyar aczélárugvár főmérnöke.

Minél rosszabb minőségű valamely szénfajta, 
annál nagyobb nehézséggel jár annak tökéletes el­
égetése A rosszabb, azaz kevésbbé értékes szénfaj­
ták lángja vízgőzben gazdagabb, tehát az elégésnél

rolja lapunk.

PROPHYLACTICUM
Kérdő» : Ml ai a Prophylactlcum ?

Válasz: A „Prophylacticum“ olyan az. ösz- 
sz.i's nagyobb államokban szabadalmazott 
szer, mely a kazánkönek lerakodását fel­

tétlenül meggátolja.
tra plshdobozokban á 10 kg. 70 kor-. 6 kg. 35 kor.

Kapható a Magyarország ét
Auiztrla rélzóre egyedelárusitó

Bendel Gusztáv
elégnél, ma'rnok és gyárak üzemé­
hez szükséges gepek és kellékek 

raktára
Budapest

V. kar., Vicat-körut BO.

Alapos kísérletezések és hosszas gyakorlati
tapasztalatok bizonyítják, hogy a Prophy- 
lacticumh.in sikerült végre megtalálni 
azt a hosszú időkön ál kutatott szert, mely 
az. összes létező szereket felülmúlja. Amcny- 
nvlben biztosan és könnyen megakadályozza 
a kazánkönek a falakra való tapadását és 
megszünteti mindazon rongálásokat és rom­

bolásokat, melyeket a kazánkó okoz.
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kis'bb hőfok keletkezik. A nagyobb salaklartalom 
gyakoribb és hosszasabban tartó salakeltávolitást tesz 
szükségessé. Ezért könnyebb a külföldi származású 
tiszta kőszenek ipari értékesítése, minta hazánkban 
termelt kisebb hőértékü barnaszeneké. Az értékesít 
hetésre előnyös az is. ha minél több dombos szenet 
termel a bánva, mer' az apró szén hőhatálya kisebb 
s a léghuzanrnak is nagyobb ellentállást okoz. A 
darabos, későbbi keletkezési! barnaszenek oly tűz lé­
seknél. melyeknél nem kívántatik magas hőfoknak 
az elérése, igen könnyen égethetek el megközelítőleg 
tökéletesen, de az apróbbszemii daraszén még ha 
jobb minőségű is, lényegesen kedvezőtlenebb ercd- 
ményt mutat. Ila direkt tüzeléssel mayas hőmérsé- 
ket kívánunk elérni, akkor ehhez a legjobb minő­
ségű kőszénfajtákat kell használni s ez esetben is a 
gazdaságos tüzelést nem igen lehet megközelíteni.

Olyan vidéken, hol a közelfekvő szénbányákból 
könnven lehet olcso és jó szenet kapni, a tüzelés 
tökéletessége kevésbbé fontos, mint olyan viszonyok 
között, hol a szén drága s minősége is kedvezőtlen, 
liven viszonyok közt van luizánknon majdnem min­
den ipartelepe s ezért az ipar olesó termelőképes­
sége, másrészt a*hazai szenek minél nagyobb elter­
jedése szempontjából fontos oly tüzelési rendszernek 
az elterjedése, melynél maga a tüzelés független a 
felhasznált nyers tüzelőanyag hőhatályától és dara­
bosságától. Ez biztosítja hazánk viszonyai közt a 
generátorgázzal való tüzelésnek általános eltérje 
dését a legközelebbi jövőben.

A generátorgáz-termelés a szilárd szénnek toké 
letlen elégetéséből áll. Azaz szénoxid (L 0) terme­
lésre törekszünk.

Emellett a szén hydrogénve^yületei és szabad 
hv drogén tartalma is kiszabadul és a gáz hőértékét 
növeli. A szén tökéletlen elégésénél keletkező hő­
mennyiség egy része a jelenlévő vagy befújt vízgőz 
szétbontására használtabb fel. A termeli gáz hőértéke, 
azaz az elégetésnél keletkező energia az el gáz tási 
eljárás tökéletességétől függ, de ha a generator 
berendezése a felhasznált szénnek megfelel, úgy a 
legjobb készén, mint a rosszabb minőségű barnaszén 
elgázitásánal kgi ónkén ti gázra 11 — 1200 (.aloria.

Nagyon fontos és reánk nézve kedvező körül­
mény az, hogy a termelt gáz energiaértéke igen tág 
határok közt független az elgázílott szén minőségétől. 
Ahol ezt nem sikerült elérni, ott a baj abban kere­
sendő, hogy a generálortypusokat a német és angol 
rendszerektől vették át. hol az értékesebb szénből 
ugyanazon gáztermelés mellett időegységenként kisebb 
quanlumot kell elégetni, mint a mi rosszabb szenünk­
ből Hogv mily kedvező összetételű generátorgázt 
lehet a legrosszabb barnaszenekből is nyerni, lénye- 
sen bizonyítja az ózdi vasgyár generátorgáztelepej 
hol a borsodi medeneze aknaszenét, melynek nagy

a viz és portartalma, dolgozzák fel s a termelt gáz 
30—33°|0 szénoxydot és 12—14°/0 hydrogént tartal­
maz, tehát kgrkénti energiaérteke ca 1200 Caloria.

Eddig a generátortüzelés csakis a nagyobb 
vasgyárakban terjedt el általánosan s csakis az újabb 
időben, midőn az olcsóbb termelésre való törekvés 
a kisebb, de magasabb hőfokú tüzelést igénylő üze­
meknél is az üzem koncentrácziójára és a fokozot­
tabb termelésre vezetett, terjedt el némileg szélesebb 
körien. Elterjedését azon néhány gázrobbanás is 
akadályozta, melyek itt-ott előfordultak s nem egy 
emberéletet követellek áldozatul. De ez ma már csak 
hanyag vagy gondatlan kezelés esetén fordulhat elő 
s i 1 v esetben mindenféle más berendezés is vesze­
delmessé válhatik.

Mindenesetre kétségtelen az, hogy csakis a gáz­
tüzelés által lehet a tüzelőanyagot teljesen kihasz­
nálni és könnyen a tökéletes füstmentes elégést el­
érni. Az elégés annál rohamosabb és tökéletesebb, 
minél magasabb hőmérsékkel találkoznak a levegő 
és tüzelőanvag. Nagyobb fokú 600—800 fokos elő­
melegítés pedig csak gáznemű testeknél lehetséges. 
Az elgázítás által lehetővé válik a szénbányák dara- 
termelésének azon mennyiségét, melyet a költséges 
szurokkal való briqucttirozás által nem lehet egyáltalá­
ban vagy gazdasági előnynyel értékesíteni, gőz- vágy- 
gázgépek segélyével hasznosítani s oly erőczentrálé- 
kat létesíteni, mint azt kedvezően fekvő vizierők 
nél turbinák segélyével sikerült telepíteni. Egy-egy 
ily generátorgáz crőczenlrále a bánya ma nem ér­
tékesített lmlladékjai által 25—30 kméteres körben 
a kisipart, földművelést és a forgalmat teljesen el­
láthatja elektromos energiával s ez által versenyké­
pessebbé, jövedelmezőbbé teheti.

A generátorgáz nemcsak kemencze tüzelésre 
és gázmotor hajtására alkalmas, hanem a kisebb 
üzemekben is alkalmazható, ha az üzem folytonos, 
kazántüzelésre és gázkovácstüzek üzemére.

Kétségtelen dolog, hogy az elgázításnak is meg­
vannak a maga nehézségei újabb telepítéseknél, de 
ezek közül csak egy okoz még ma is nagyobb ne­
hézséget s ez a lapadós salakkal hiró szenek érté 
kesítésc. A gáz szálló pora, kátránytartalma és egyéb 
könnven cseppfolyósítható alkatrészei ma már meg­
lehetős tökéletességgel elkülöníthetők s csakis a tisz­
títóberendezések kellő méretezése és csoportosításé 
tói függ, hogy a gáz a gázmotor üzemének megfe­
lelően is megtisztíttassék. A kazántüzelésnél a befa­
lazás gáztüzelésre ugyan többe kerül, mint rácstü­
zelésre, de a gőztermelést nem zavarja a rácstiszto­
gatás, a füstvezetékeket elég évenként egyszer tisz­
títani s a levegő előmelegítése által a kéményen át 
elvonuló hőmennnyiség csökkenthető, illetve az el­
vonuló füst hőmennyiségének egy része az elégelési 
térbe visszavezethető.
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Az összes iparágak közös érdeke tehát a gáz- 
! tizei és elterjedése és első sorban a szénbányák ér­
deke az, hogy szénhulladékokból termelt gáztüzelésre 

' hányáknál egyelőre egy egy kazántelep rendeztes- 
ek e mintegy mintatelepnek s ez által a rendszer 

elterjedése könnyíttessék. Legnehezebb e tekintetben 
■I feladat a pécsi szénmedenczéknél, hol a kérdés 
helyes megoldása a tapadó salak miatt hosszasabb 
kísérletezést igényel. A többi hazai szenfa jtáknál a 
kérdés gyakor atilag megoldottnak tekinthető.

A gőzkazán rendkívül magasan fekszik, középvonala 
3 méternvire van a sin fejtől A mozdony • > keek- 
párjára hat a fék, mely Westingliouse-rendszeru. 
Azonkívül Le Chalelier fékkel is el van latva a
mozdonv. . „

A szerkocsi két darab két tengelyű nyomall- 
vánvon nvugszik és egymagában nagyobb súlyú, mint 
a legnagyobb európai mozdony. A szerkocsi szolgá­
lati snlya ugyanis 27 köbméter viz és 12 tonna 
széni .i talom mellett) 00 tonna.

A világ legnagyobb mozdonya.
(Egy ábrával. I

Kétségtelenül a világ legnagyobb mozdonya az, 
melvet a múlt év folyamán szállított az amerikai 
«Schenectady LocomoHv Work.<>•» mozdonygyar az 
„Atchison, iopcka and Santa lé-vasul» részére.

Az égési maradványok elégetése.
A füstkamrában lerakódó pernye a rostélyról 

kidobott va»v a h nnuszekrénvhen összegyülemlett 
salak értékesítését sok telepen igen jó ercdmeiw- 
nvel végzik. Hogy a pern ve jól elégethető erről 
u<ív szereztek meggyőződést, hogy a mozdonyok 
füstszekrén vében levő pernye gyakran ki gyű ladt es 
a füstszekrénvajtót tüzesre hevítette. A salak kozott

'2*50

Az óriási méretektől eltekintve, a mozdony semmi­
féle különlegességet nem mutat. Hegy. tehenonatok 
szállítására szolgál az öt csatlós gép melynek g 
gőzhengere van tandemek endezesben. Az onas 
mozdony főbb méretei a «Railroad Gazette» szerint 
a következők:
Hengerátmérő................... ... . 111 es
Löket ...........................
Hajtókerékátmérő . . ■
Kazángőznyomás • •
Rostély felület...............
1- ülőfelület . ■ _ • • • ■
Kazánátmérő elől 
fVízcsövek száma .

» hossza . ■
. külső átmérő]

Tüzszekrénv hossz
» szélesség

A mozdony adhaesió súly 
. szolgálata

Vonóereje........................
A mozdony kerethossza több

762 
81)1 

1 118 
1.V8 
őö 

137 
2000 

113 
7)030 

7)7 
277)0 
2020 

105 
118 

25100
mint

mm.

tonna

kgr.
12 méter-

11). ábra.
pedig sokszor szemmel láthatólag sok kokszdarabot 
találtak, mely kiválogatva kitűnő tüzelőanyagul
S/°'"l\l’salakot szitálás és mosás által szokták hamu­
tartalmától megtisztítani és a hátramaradt neszeket 

több helvütt évtizedek óta értékesítik, omu- 
k tüzelőanyag vész el az országban azalta , hogy 
salakot és "a pern vét kidobják, vagy lemobb eset- 

építkezéseknél vagy uttölteseknel használjak

tSUp,,\ qöllincjem vasúti műhelyben megejtett kiser­
ietek* megállapították, hogy ha V, pernvet vagy sa- 
lakot -A, kőszénnel keverünk, e keverek "n .V 
liter vizet gőzölögtél el és 1233 kgr. keverek L 
k«r hamut és 120 kgr. salakot ad. A kísérletnél 
vestfáliai akna szenet használtak. 1 kgr. sztrn 
ban 80 liter vizet gőzölögtél el. 1 kgr salak 
cg ved ül körülbelül 33 liter vizel párologtál eL- 
pernye vagv salak fütőkepessege tehat az aknászén 
'ütőképességének egy harmada. \ egyi k,sea 'le tek . 
pernve és salak 1 ütőképességét meg kedvezőim 
: '* Lásd Zeitschrift des Vereins deutscher K.senbahu-
verwaltungen. 1002. 37.

mm.

atm.
□ ni­

mm.
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ben
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színben tünteti fel. De a fűtési próbák mérvadóbbak 
a fűtési képesség megítélésére, minthogy az anyag 
nagyon változó.

A pernye és a kiválogatott salak elégetése 
mindenesetre nagy haszonnal jár. Különösen kőszén­
nel keverve érünk el gazdaságos eredményt Barna 
szénnel keverve, kevésbbé czélszerü a pernye és 
salak elégetése, mert a barna szén nem ad eléggé 
magas izzást, mely a pernye elégetéséhez szükséges. 
Azonfelül mindkét anyag hamutartalma alkalmat­
lanná teszi a keverést.

Lépcsős rostély nem nagyon alkalmas a per 
nyetüzelésre, de a íxudlicz-féle tüzelési berendezés 
keverés nélkül is lehetővé teszi a pernye elégetését. 
A vasutak vizállomási gőzkazánjainál igen sok helyen 
Kudlicz-féle tüzeléssel égetik el a pernyét.

A pernye elégetése nagy nemzetgazdasági je­
lentőséggel bir hazánkban is. Hiszen 1901 ben nem 
kevesebb mint 70 millió korona értékű szenet éget­
tek el Magyarországon.

Villamos vasúti kocsik mentőkészüléke.
(Két ábrával.)

A villamos közúti közlekedés sok áldozatot szed. 
Mozgó gilotinnak nevezték el a villamos vasúti ko­
csikat, annyi emberélet pusztulását idézték már elő 
a népes városokban. Mi sem természetesebb, hogy 
ilyenformán százával keletkeznek védőkészülékek, 
melyek a járókelők testi épségének védelmét akar­
ják szolgálni.

Ismeretes, hogy nálunk nemrégiben próbáltak 
ki egy csomó biztonsági berendezést, de elfogadha­
tónak egyet sem talált a szakférfiúkból alakult bi­
zottság.

Becsben is állandóan napirenden van e kérdés 
és a bécsi községtanács egyelőre elrendelte, hogy 
nagyforgalmu idczakeresztezéseknél a villamos köz­
üli kocsik csak lépésben közlekedjenek. Azonfelül az 
elgázolások kikerülése végett kötelességévé tette a 
kalauzoknak, hogy ily veszedelmes helyeken a kocsi­
ról leszáll janak és a kocsi előtt, a vágányok közt 
haladva, a közönséget a kitérésre figyelmeztessék. E 
rendszabály kitűnőnek bizonyult és kívánatos volna, 
hogv azt a mi fővárosi hatóságunk is mielőbb életbe 
léptesse.

A karlsruhei mérnökegylet egyik legutóbbi ülé­
sén a közúti kocsikon alkalmazandó védőkészülékek 
kerültek szóba, tírünberg a karlsruhei közúti vasút 
igazgatója azon a véleményen van, hogy még nincs 
oly védőkészülék, mely az összes igényeknek meg­
felelne; a meglevő berendezések mind sikfelületű 
kövezetei követelnek és minthogy c feltétel legrit­
kább esetben van teljesítve, a védőkészülékek gyak­
ran több kárt, mint hasznot hajtanak, amennyiben a 
kocsi előtt elesett járókelő a védkészülék és a kö­
vezet közé szorul. További hátránya az alkalmazás­
ban levő készülékeknek, hogy működésbe hozataluk 
a kocsivezető lélekjelenlététől függ, amire a legtöbb 
esetben a válságos pillanatban számítani alig lehet.

Nordmann a hannoveri közúti vasúton évek 
óta alkalmazásban levő védkészüléket mulatja be és 
számos életmentésről tesz jelentést. A készülék fő­

alkatrésze egy a kocsi homlokfalán levő lecsapható 
fogóháló, melynek kerete használatközben 3 kör­
karikán a kövezeten gördül. Minthogy a keret a 
homlokfalon elhelyezett vízszintes tengely körül fo­
roghat, a kövezet egyenetlenségeit követni képes. A 
rendesen felhúzott és bekapcsolt készüléket a kocsi­
vezető akként kapcsolja ki és hozza működésbe, hogy 
az áramindító fogantyút a nullállásba vagy esetleg 
azontúl, a visszameneti állásig rántja. Ez a mozdulat 
a veszélv idején a legvalószínűbb és a legönkéntele­
nebb, tehát a készülék működésbe hozatala késedel­
met ritkán szenved.

Keller azt javasolja, hogy a kocsik, sima hom­
lokfalain két-három különböző magasságban elhelye­
zendő keresztrud alkalmaztassák. Nézete szerint 
ugyanis feltételezhető, hogy mindenki abban a pilla­
natban, midőn a kocsi eltiprással fenyegeti, önkén­
telenül is bele akar kapaszkodni a kocsiba.

A leghatározottabban e fontos kérdést Drezda 
városa fogja előbbre vinni, amely mint már lapunk­
ban megírtuk, több nagy pályadijat tűzött ki annak 
helyes megoldására. E pályázat főbb feltételei a kö­
vetkezők :

«1. A mentőkészüléknek automatikusan kell mű­
ködnie, tehát a személyzettől függetlenül. A készülék 
bármely fajtájú ulczaburkolaton egyaránt működjék.

2. Hogy a fékezés kellő hosszú utón történhes­
sék. a kocsi előterét a készüléknek lehetőleg csak 
kis helyen szabad igénybe venni. Különösen oly al­
kotórésznek, mely a ma is fennálló veszélyt még 
növelné, nem szabad e helyre benyúlni. A készülék 
oly kocsikra is legyen alkalmazható, melynek előtere 
kicsiny.

3. A készüléknek nem szabad az utczaforgalmat 
a legkisebb mértében sem veszélyeztetni; a kocsi 
csinos külsejét sem szabad kedvezőtlenül megvál­
toztatni.

4. A készülékeknek a drezdai kocsikhoz kell 
alkalmazkodniok oly módon, hogy azokon lényege­
sebb vagy nagyobb költséget okozó átalakítások ne 
váljanak szükségessé. A készülék részei könnyen 
legyenek kicserélhetők. Az időjárás viszontagságai 
tartósságukat ne befolyásolhassák.

ő. A mennyiben a készülék működéséhez villamos 
áram szükségeltelnék, az esetben csak a villamos 
vasútnál használt 500 Voltos egy ená ion használható fel.»

A jó védőberendezés nézetünk szerint is csu­
pán önműködő lehet, vagyis olyan, mely még akkor 
is, midőn a kocsivezelő éberségére egyáltalán nem 
számíthatunk.

A düsseldorfi kiállításon a kiállítási körvasút 
egyik kocsiján Grumpe mérnök védőberendezése 
volt felszerelve, mely a gyakorlati próbákon állítólag 
nagvon jól bevált. A sajtóban megjelent vélemények 
amelyek azonban egyoldalú forrásból, esetleg a védő 
készülék értékesítésére alakult rész vény társaságoktól 
is eredhetnek, nagyon elismerően nyilatkoznak Gram- 
pe találmányáról.

Érdemesnek tartjuk leírását a következőkben 
közölni.

Az uj mentőkészülék a 20 és 21. sz. ábrán ol­
dalnézetben és felülnézetben látható. A mentőkészü­
lék lényeges alkatrészei: az (a) lökéshárító, a (b) 
ernvő, a (c) védő- vagy mentőkosár és a (</) mótor- 
álvailó. Az («) lökéshárító a kocsi előrészén az 
(e) csapokra van felfüggesztve, melyekre a löké-
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sek gyengítése czéljából rugók vannak helyezve.
Xz (o' lökéshárító alsó támaszát az (f) rúd ké­
pezi a melyre egyúttal az ernyő is fel van füg­
gesztve elforgathatóan. Maga az f) rúd a (</) veze­
ték rudaknak csapágy alakjára készített fejrészéhen 
nugszik, ezek meg a kocsi főtartói alatt megerosi 
,;tl (/,, vezetékekben eltolhatóan vannak ágyazva. A 

■ f/, vezctőrudakon ülő (/') csavarrugók egyrészt a (y) 
'„dákon levő karikákhoz, másrészt meg a hátsó (li 
vezetékekhez támaszkodnak és szintén arra szolgál­
lak hogy az (a) lökéshárítót érő lökéseket felfogják 

gyengítsék. A (c) védő- vagy mentőkosár a kere­
kek előtt van a kocsi alá erősítve (k) tengelye se- 
«élvével, a melylyel együtt az (/) csapágyban elfor­
dulhat. A (k) lengéknek és vele a (c) védőkosárnak 
lmozgalása az (n) emeltyű, (n) rudak és az (o) csap­

iakban forgó (p p) kétkarú emeltyű segélyével 
történik. A (p /» kétkarú emeltyűvel ugyanazon (r) 
tengelyre van szerelve a (c) védőkosár tartasara szól­
aló rögzitőkészülék. Ezen készülék a fogantyúkkal 
ellátott is) emeltyükarokból áll, a melyek egymással 
mereven össze vannak kötve a 7) kengyel segélve- 
vcl Ezen (t) kengyelt a (c) védőkosár fölemelt állá­
sánál cgv (u) ütköző tartja lenyomva, mely a két 
(ti) czetőrudat egymással összekötő (v) kengyelre 
van erősítve. A (g) vezetőrudaknak és velük az (u) 
ütközőnek hátranyomása alkalmával a fci védőkosa­
rat a (p) emcltyiUarba akasztott y rugó lenyomja. 
Az /') rúdon azonkívül w) karok is vannak, a me­
lyek segélyével vagy más módon vannak af/i veze­
tékekhez kötve.

A (c) védőkosár lcbocsatasa alkalmával a Ji) 
átváltó is működésbe hozalik a védőkosárhoz erősí­
tett (u) rúd által. Egészen hasonló módon hozatik 
működésbe a rajzon fel nem tüntetett homokszoro 
is. llogv a védőkosár bizonyos meghatározott álláson 
túl ne haladhasson, reája az ('«,) ütközőinek vannak 
erősítve, amelvek a védőkosár lcbocsatasa alkalmá­
val megfelelő'módon elrendezett (by támaszokhoz 
vagy a féktuskók mozgatására szolgain sínekhez tek-
szenek. , . , . - ,-

Az (a) lökéshárító, a (/)) ernyő es a c) vedo- 
vagy mentőkosár könnyű, de azért megfelelő szilái d- 
ságu pánt vasrácsozatból készül ; azonban előállíthatjuk 
a lökéshárítót alkalmas sodronyhalobol is. A (c)\cdo-
kosár állal való megsérülés elkerülése czeljahol, 
annak a sínekre fekvő előli széle eg\ (- nemez
vagy bőrszalaggal van ellátva.

Hogy ne kelljen minden kocsit két teljes mer - 
tőkészülékkel felszerelni, az (a) lökéshárítót es a b) 
ernyőt a végállomáson egyszerűen a kocsi másik 
végére akasztják, ami azoknak kis súlya mellett semmi
nehézséget nem okoz. . ,

Ezen czélból az (e) csapokat kampó alakjai a 
képezik ki, miáltal az (a) lökeshanto csupán lu- es
heakasztandó ; a (g) vezetőrudak fejreszel pedig nem
készülnek egy darabból magukkal a vezetorudakkaI. 
hímem perselyek vagy hüvelyek segélyével lesznek 

/.okhoz hozzáerősítve. E szerint tehat mint össze­
ül ggő egészet, a következő alkatrészeké t a s 
másik végére átszerelni: az a- lökéshárítót, a 5) 
nívót, ez (/) rudat a (g) vezetőrudak fejrészeivel, a
in) karokat és az (x) lánczokat. . ,,

A készülék működési módja a kővetkező. Ha 
alaki egy közeledő kocsi előtt a vágányok között 
an és már nem bir menekülni, akkoi ha e cg

lekjelenléte van, a lökéshárítóba való belekapaszko- 
dás által elkerülheti a nagyobb bajt. A lökéshárítót 
ért nyomás következtében a (7) vezetőrudak hátra­
felé s'zorítlatnak és a (/, u rögzi'és kioldatik. Ekkor 
a (n cmeltyükarokra ható 17) rugók működésbe 
jönnek, előrehuzzák a (pt) emehyükarokkal es az 
(ti) rudak segélyével a (c) védőkosarat erősen oda­
nyomják a sínekhez. A (c) kosár lebocsátásával egy­
idejűleg az (g) rudak működésbe hozzák a (a) at kap­
csol ót a mel'v a motort a hálózattól elszigeteli es 
rövid zárlatot hoz létre, miáltal a motor generator 
gyanánt működve a kocsit azonnal erősen fékezi es 
megállítja. A fékezés hatásának biztosítására es a 
kerékcsiiszás elkerülése czéljából, a mint az mar 
fentebb említtetett, az átkapcsolással egyidejűleg a 
homokszórók is működésbe jönnek.

20—21. ábra.

11a a kocsi elé kerülő személy nem bir a lökés- 
hárítóba kapaszkodni, ha elesett, vagy ha maga a 
lökéshárító üti őt el, akkor a berendezés a femitebh 
leírthoz hasonló módon működik avval a külömb- 
sénnel hogy most, nem csupán az (a) lökéshárítót 
ért ütés oldja ki a rögzítő készüléket, hanem a (0) 
ornvő is ugyanezen hatást hozza létre, meg akkor 
is. fia az elütött egyén a lökéshárítót egváltalábán 
ne u érintette. Ezen'esetben a földön fekvő személy 
a (/>) ernyőt a rajzon látható nvil irányában elfor­
dítja a (in) emeltvii ellenben az (r) lancz által visz- 
szatártva nem vehet részt a forgásban, hanem kény­
telen forgási pontját változtatni, miáltal a (7 vezető 
rudak ismét hátrafelé nyomatnak és igv ugyanazon 
hatás jön létre, mint a lökéshárítót érő ütés követ­
keztében. Ezután a (c védőkosár fölszedi az elütött 
eSvént és igv megakadályozza annak a kerekek áltál 
való elgázolását. A c) védőkosár által való odaszo-
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vitás, valamint a kosár alá jutás a szerkezet 
megválasztása folytán csaknem teljesen ki van 
zárva

Az egész berendezés tehát, miként az a fennt 
leírtakból következik, a kocsivezető közreműködése 
nélkül működik a kocsi teljes megállapodásáig. Ezen 
körülmény igen nagy fontosságú, mivel a kocsivezető 
nem mindig ura a helyzetnek és nem mindig képes 
azonnal fékezni. Különösen fontos azon körülmény 
is. hogy a lökéshárító vagy az ernyő által történő elütés 
pillanata és a védőkosár által való felszedés ideje 
között a kocsi már fékezve lesz. Az egész mentőké­
szülék különben oly egyszerű szerkezetű és állandóan 
oly könnyen ellenőrizhető, hogy helytelen működése 
alig tételezhető fel. L. Gy.

Kohó-gázmótorok.
18!) 1-ben egy angol műszaki folyóiratban merült 

föl először az az eszme, hogy a nagy olvasztókból 
kiömlő gázokat és a generátorgázokat erőgépek haj 
tusára kellene felhasználni. Az angolok által felvetett 
eszmét a németek sikerrel oldották meg és a lefolyt 
düsseldorfi kiállításon már egész sorozata az ily 
gépeknek volt látható.

A kohó gázmotorok az utolsó években sokfelé 
vannak már alkalmazásban és zavartalanul működ 
nck. A vasgyárakra óriási előny háramlik a kolió- 
gázmótor használatából. A gőzkazán felállítása feles­
legessé válik és a kohóban elégetett tüzelőanyag 
feles hőereje nem vész kárba. John Lockerill kísér­
leteit kitünően értékesítette a német ipar és ma már 
az uj vasgyári telepek mind kiküszöbölik a gőzka­
zánt és a gőzgépet és a kohó-gázmótort használják fel 
erőforrásul.

A düsseldorfi kiállításon kiállított kohó-gázmó­
torok közül megemlítendő:

1. A Drillr-féle négy ütemes kohógázmólor, 
mely 1200 lóerős és 135 perczenkénti fordulattal 
jár. A gázgép négyhengerü ; 300 lóerőig egyhengéni­
nek építi e gyár kohógázmólorjait. Eddig nem keve­
sebb, mint 3!) darab kohógázmótort, melyek 10.300 
lóerőt képesek kifejteni, szállított a Deutz-gyár.

2. A Kör liny féle gyár rendszere, mely eltérően 
a Deulz-félétől, nem négy ütemes, hanem két ütemes. 
A Kört ing-féle gyár eddig 32 darab kohó-gázmótort 
szállított melyek összesen 11,500 lóerőt képviselnek.

3. Az ()echelhaeuser-fé\e egyhengerü. kél tak­
tusa motor. E rendszer egyszerű szerkezete által 
tűnik ki és ezért nagyon elterjedt. Hazánkban is az 
első 1000 lóerős kohó-gázmótor Oechelhaeuser rend­
szere szerint épül a vajdahunyadi vasgyár részére a 
Láng-féle gyárban.

1. A Sorsi A Go-lé le négytaklusu motorok, 
melyek 000 lóerőig egyhengeriiek, 1200 lóerőig két 
hengernek.

Mindeme gyárak kohó-gázmótorjaival még rész­
letesebben fogunk foglalkozni. A technika haladásá­
ban fontos határkőig jutott azáltal, hogy a gőzkazán 
kiküszöbölésére ily erélyes lépést tett a kutató elme. 
Közel állunk ahhoz az időponthoz, hogy a gázmoto­
rok a gőzgépekkel erős versenyre fognak kelni.

Az elektromos vezetékekről.
— Harmadik közlemény. —

Szerelési módszer még több van, mint vezeték­
fajta s e módok ismertetésére ki fogjuk választani 
azokat, melyek a legegyszerűbbek s legáltalánosab­
ban vannak alkalmazva. Ezek:

1. szerelés porczellán harangszigelelőkön
2. )> » csigákon
3. ,i a szorilókon
4. a >1 gyűrűkön
5. szigetelő csövekben a fal belsejében.
Az a kérdés már most, hogy mely vezeték fa j lát 

mely szerelési mód szerint és mily helyen alkal­
mazzunk.

Emlitnttük már, hogy a fő szempont az, hogy 
a vezeték szigetelését a nedvesség ellen óvjuk meg 
s a szerelőnek, ha megakarja állapítani az alkalma­
zandó huzal fajtáját, először is meg kell mérnie a 
helyeket, hol azt alkalmazni akarja s meg kell álla­
pítania, hogy száraz-e a hely vagy kevéssé nedves, 
vagy nagyon nedves.

E megállapításhoz képest igy fog eljárni:
Csupasz vezetékek csakis kettős porczellán - 

harangszigetelőkön vagy magas porczellán-csigákon 
alkalmazandók. Ha a hely, melyen a csupasz huzalai 
használni akarjuk, állandóan nedves, úgy kizárólag 
harangszigetelőket alkalmazunk, ha pedig szárasakkor 
magas porczcllán-csigák is megfelelnek.

Az «Un szigetelésű huzal harangszigetelőkön 
természetesen a nagyon nedves helyeken is alkal­
mazható. Magától értődik, hogy az összes többi fajta 
huzaluk is kettős porczellán-harangokon bármily 
nedves helyekre is szerelhetők.

Porczcllán-csigák ra, szőri lókra, gyűrűkre az «U» 
szigetelésű huzalai csak ott szabad szerelni, hol a 
hely teljesen száraz s nem kell attól sem tartanunk, 
hogv később nedvesség férkőzhetnék a vezetékhez. 
Ha ez- az eset fennáll, úgy biztosak lehelünk, hogy 
a vezeték szigetelése mihamarább teljesen meg log 
szűnni s a vezetékből a fellépő rövidzár miatt nem 
lehel majd villamos áramot szolgáltatni.

Az «I» szigetelés a nedvesség ellen való véde­
lem tekintetében már jobb. Egy kevés nedvességet, 
ha az aztán megszűnik, elbír. Ezzel ellentétben az 
«[Ja szigetelésnek izolácziója azonnal elromlik, n,dic­
kest átnedvesedik. Az «I» huzal olt alkalmazható, 
ahol a szerelés helye száraz, vagy kevéssé nedves, 
azonban a neevesség megszűnése várható. Oly ház 
falán, mely frissen épült, «Un szigetelésű huzalai 
alkalmazni nem szabad.

Ellenben meg van engedve az «I« szigetelés 
alkalmazása akár porczellán ha rangokon, akár csigákon, 
szorilókon vagy gyűrűkön Hogy melyik szerelési 
mód alkalmazandó, azt mindig a szerelő helyes de­
lete állapítja meg. Legjobb a porczellán harang, de 
általában mégsem alkalmazzák az «I» huzalhoz, mert 
felesleges. Megfelel a többi szerelési mód is s ezek­
nél meg a magas csiga jobb, mint az alacsony, a 
vastag szorító vagy gyűrű jobb. mint a vékony. A 
választandó támasztékokat mindenkor a nedvesség 
fokához jopjuk mérni. Arra is vigyáznunk kell, hogy 
a vezeték két huzalát mily távolságra helyezzük el 
egymástól s a faltól. Ha a vezeték helye száraz,
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elég 2 cm. távolság, ha nedves, 5—ß cm.-re van
szükség.

A «G» huzalai állandóan nedves helyeken is 
szabad alkalmazni s a f’entemlilett szerelések közül 
hármelvik választható. De tekintettel kelt lennünk a 
nedvesség fokára s ehhez képest jobb vagy gyengébb 
szigetelésű szerelést alkalmazni, ugv mint az «I» 
szigetelésű huzaloknál megmagyaráz uk.

Ott, ahol attól kell tartanunk, hogy a vezetéket 
mész éri, egyik szigetelés se ér semmit. Bármiül 
van is a huzal szigetelve, a mész a szigetelést tönkre 
teszi. Ily helyeken csupasz vezetéket kell alkalmazni 
kettős porczellán-harangszigetelőkön. I). L

(Folytatása következik.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Mai számunkban Cséli Róbert, a magyar 

avzélárugyár főmérnökétől nagybecsű czikkel közlünk a 
hazai szenek és szénhulludékok értékesítéséről, t.séti 
Hóhért a generator építés terén országos szaktekin- 
télV. aki gyakorlati munkásságával már hosszabb 
idő' óta nyit'teret a hazai szeneknek olv területeken, 
ahol eddig kizárólag porosz szenet használtak. Örö­
münkre szolgál, hogy Csáti Róbert mai dolgozatával 
lapunk munkatársai közé lépett.

Lapunk legközelebbi számában Polipomig 
Tihamér m. kir. állam vasul i mérnök tollából hosz- 
szabb dolgozat közlését kezdjük meg, melynek tár­
óvá a mozdongok szerelése lesz Előre is felhívjuk 
olvasóink tigvelmét a nagyérdekű czikksorozatnu

A szolgabiró ur aczelylenkészüléket vizs- 
ííál! A «Vegyi Ipái Írja a következő érdekes up 
róságol: Tudjuk azt. bog v azuj iczetilen szab ily rend elet 
csak oly készülék felállítását engedélyezi, melyet az 
e czélra rendelt szakbizottság felülvizsgált és enge­
délyezett. Minthogy azonban e bizottság még mindig 
nem működik, sőt összeállítva sincs, egyelői c a sz.ol- 
gabirák ejtik meg a készülékeken a műszaki (. vizs­
gálatot. Egy i 1 v vizsgalatról igen mulatságos dolgot 
mondott el a minap egy bácskai a ez e tv 1 en iparos Ez 
ugyanis felhívta a szolgaidról, hogy az általa elké­
szített készüléket megvizsgálja A szolgabiró el is 
ment, de soha hivatalos sz unté ily gyorsan be nem 
‘ejeződö .1. A szóig Tárónak nem volt annyi hálói - 
saga, lio.v a készülékhez közeledjék, inéit tolt, 1 og\ 
fel talál robbanni és igy a helyiségen kivid állva Kö­
rülbelül ß méternyi távolságból jelentette ki, hogy 
a készülék mindenben megtelel a rendelet követel­
ményeinek. Jámbor fogyasztó, már most nyugtul 
oldatsz: Készüléked meg van vizsgálva s nem eihet
semmi baj. .

Az ittasság nem kártérítést kizáró ok. Eg> 
motorkocsi az országúton egy ittas embert elgázolt, 
mire ez a sérülésekből származott kárának meglel i- 
tését követelte. A motortulajdonos a sérült sápit hi­
bájával védekezett, s ennek igazolásául arra hivat­
kozott, hogy a sérült ittas voll, s ez képezte az 
elszcrencsét len ülés okát. A német Reichsgei íchl a 
peres kártérítési kötelezettségét megállapította, mert 
nem bizonyította, liogv a serült, ki ittas volt, olyas­
mit tett volna, a mi e'gy józan embernél gondatlan 
ságnak volna tekintendő, s mert megállapította, liogv
az út, a hol az elgázolás történt, nem volt kivilágítva,

s igy józan embert is érhetett vo’na baleset. Hogy 
ki volt köteles az utat kivilágítani a közömbös, mert 
alperesnek nem azt kellett bizonyítania, bogy őt 
nem terheli mulasztás, hanem azt, hogy felperes 
követett el ilyet.

A Gally-mikrofon. New-York néliény telefon­
központjában uj rendszerű mikrofonokkal kísérletez­
nek, melyeket Gálig M talált lel s melyek állítólag 
sokkal érzékenyebbek s a hangot tisztábban közve­
títik, mint a jelenleg használatos különféle szer­
kezetek.

A magyar vasipar hanyatlásának okairól.
Az országos iparegvesület a főváros ipari hanyatlá­
sának okairól érdekes előterjesztést tesz a tanácshoz.
A vasipar tarifáiról szóló részt a következőkben kö­
zöljük: A hozzánk legközelebb fekvő Németország, a 
világpiaczon legerősebb versenytársunk, óriási előny­
ben van a tarifák tekintetében'velünk szemben, mert 
a: oltani vasutak a kivitelre olgan olcsó díjtételeket 
szablak, hogg már a szállítási dij maga kieggenlíl- 
hetellen kütömbségekel teremt a német verseng ja­
vára : ígv például R Tiborból Hamburgba 701 kilo­
méter távolságnál a vasra 98 márka a díjtétel vag- 
gononként, a mi pénzünkre átszámítva tehát 11.) 
Fillér 101) kgonként, a mivel szemben Salgótarjánból 
Fiúméba /22 kilométer távolságnál a mi Kit) füléi, 
Német Bogsánhól Fiúméba 873 kilométer távolságnál 
PH) fillér és Krompachról Fiúméba 921 kilométer 
távolságnál 210 fillér fuvart fizetünk. A német tarifa 
aránváiian Salgótarjánból Csupán 109 fillérnek, Német- 
Rogsánból 132 fillérnek, Krompachról 139 fillérnek 
volna szibad a díjtételnek lenni Fiúméba, az egyet­
len magvar kikötő városba. Ezek szerint egy 51,58, 
illetőleg 71 filléres viszonylagos és egy I ), 75, illetve 
97, filléres abszolút fuvarkülönbözet mutatkozik, a 
mely Ível a Fiúmén keresztül exportált magyar vas 
szükségképen drágább a németnél, egészen egyenlő 
termelési viszonyokat föltételezve A kivitelnek ezen 
a szárazföldi útvonalakon való hathatós támogatásá­
val arányban áll a német hajózási vállalatok áldo­
zatkészsége is; cgvik a másikat kiegészíti az exportot 
föllendítő díjtételek megalkotásával és igy aztán meg­
érthető az a furcsának látszó körülmény, hogy a 
német vasipar még a természet szerint, földrajzi fek­
vésüknél fogva reánk utalt külföldi piaczokon. a 
Keleten is sikerrel versenyezhet velünk, a távolabbi 
tengerentúli vidékekről pedig egészen kiszorít ben- 
n fii Fleet Íme Raliborból Hamburgon át a Levante 
kikötőibe a német vas a mi pénzünk szerint 2/0 
lillér fuvart fizet métermázsánként, a mivel szemben 
Fiúmén át Salgótarjánból a fuvar a Levante tenger 
mellékére 130 fillért, Némct-Bogsánhól Ifit fillért és 
Krompachról 480 fillért leszen ugyancsak 100 kg.-on- 
ként és ezen rémesen drága tételekből csak nagyon 
is nagy kötéseknél lehet csekélyke engedményeket 
elérnF pedig hát az említett három magyar vasgvari 
állomás sokkal közelebb fekszik a Kelethez, mint 
Felső-Szilézia. De még szembeötlőbbek a külömbse- 
gek a kedvezőbben fekvő német ipari góczpontoknal 
aminek részletezése c helyen messze vezetne.

Uj világítás. Londonban a napokban mutattak 
be nagy tudós társaság előtt az amerikai Hevett ta­
lálmányát : az uj fényforrást, amely abból áll hogy 
a kéneső gőzét villamossággal izzóvá teszik A kí­
sérletnek óriás sikere volt. Az uj világításnak az a 
nagy haszna, hogy meglepően olcsó, harmadrész
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annyi áram ugyanolyan ero's fényt fejleszt Heveit 
lámpájában, mint az ivlámpában. A Hevelt-lam 
pát kétszáz napon keresztül napi tízórai műkö­
déssel is lehet használni, a nélkül, hogy tisztogatni 
kellene. Fó alkotó része egy levegőmenles üvegcső, 
a melvb n az át izzóit kéneső gőze hatalmas fényt 
sugároz ki. A fénynek sajátságos, kísérteties ibolya- 
szine van.

Pályadijak kitűzése a kalcziumkarbid cso­
magolási kérdésének megoldására. Az egyesült 
német kalcziumkar bid-gyárak 1000 és 500 márka 
páivádiját lisztek ki annak a kérdésnek megoldására, 
hogv a kalcziumkarbid mostani költséges csomago­
lás beívelt minő csomagolás volna ajánlható. A pálya- 
dij kiadása felett cgv hat tagból álló bizottság dönt, 
melvben a német és'franczia kalcziumkarbid gyárak 
és a német acze! vlen-egylet képviselői foglalnak helyet. 
A megfejtések a pálvázó pontos czimével ellátva, le- 
pecsérelve 1003. márczius elsejéig Nürnbergije kül­
dendők. A pályázat részletes feltételeivel szolgálunk 
olvasóinknak.

tllami kedvezmények. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter a m. kis 'pénzügyminiszter hozzá­
járulásával, a Gedeon János és társa czeg alsó-me 
czenzéfi gyárának szerszámokat és szerszámgepcke- 
előállitó üzemágaira az 1000. évi július hó 1 tői szál 
mitolt ■> évre engedd vezeti áll tmi kedvezményeket 
Irinái Nándorra, a ezég jelenlegi tulajdonosára át­
ruházta

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter, a magy. 
kir pénziigvminiszter hozzájárulásával, az 1300. évi 
XLIX t.-czíkkben meghatározott állami kedvezmé­
nyeket a " Dékésmegyei villamossági rés zvéiig túr su­
sog» békésgyulai vdlamos áramot tej lesz tő telepének 
ipari erőátviteli czélokru áramot szolgáltató iizemaga 
részére 1002. évi január hó 1-től számítandó tiz (10) 
évre engedélyezte.

Kérdések és feleletek.
(E rovatban az előfizetőink által beküldött kérdé­

seket közöljük s azokra kimerítően felelünk. A lapunk 
olvasói részéről beküldött feleleteket legnagyobb köszönet­
tel vcszszük.

Felelet a 41. kérdésre. A kérdéses vizülésc- 
kut ugv szünletheli meg, ha a légszivaIlyudugallyil­
lést löketén kivid és a kiömlő szelepen belül a sű­
rítő testen át lyukat fúr, a lyukba csavarmenetet 
vág és ebbe csapot illeszt. A csaplyuklurata 10 mm. 
lebet. K csap kinyitása által a vizülések megszűnnek. 
(.zélszerü volna, ha a csapot meghosszabbítaná egy 
hozzá illő légsz esz cső ve), amelyen at a levegő a ma­
géival rántott vízzel egy ült alkalmas helyre volna
eltávolilhaló. Vármlg József, Losonci.

Villamossági telep.

Felelet a 41. kérdésre. A kondenzátoron úszó­
val ellátót! szelep alkalmazandó. Fz az igen egyszerű 
készülék cgv szelepből álljon, amely egy a végén 
úszóval ellátott emeltyűkul* ultid hozatik működésbe ; 
az egész készülék a kondenzátor belsejében alkal­
mazandó. még pedig a hideg vízbe fecskendező eső és 
a gőz eső alatt. 11a már most a kondenzátorban igen 
sok viz gyűlnék össze, úgy hogy a viz esetleg a gőz- 
cső vön at a gőzhengerbe ömölhetnék, akkor a viz

mindenekelölt az úszót érné és azt emelné, miáltal 
a szelep kinyílik és levegő lódul a kondenzátorba és 
Így a viz nem jut a gőzhengerbe. Czélszerü azonban 
e készüléket gyakran megvizsgálni, vájjon jól mű­
ködik-e ? “ P. K. Budapest

43 kérdés Zárt helyen lévő, s hónapokonját 
nem működő tiszta fényes“ gőzgépet mivel kellene 
bekenni, hogy ne rozsdásodjék, s e bekenés után is 
állandóan tiszta maradjon, helkérem c lap t. olva­
sóit, szíveskedjenek kérdésemre válaszolni. Sz. J.

Vétel, csere és eladás.
(Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levőt 
beli tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelő,; 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.)

102. Eladó egy Me Comiiek-féle amerikai-két • 
kötő aratógép, alig használt, jó karban, tartaléki c- 
szckkel és «Manilla» zsinórral a kévekötéshez, 400 
forintért. Czim : Kirják János műlakatos és gépész 
Karczag..

103. Eladó
Clavton és Shullleworth féle <S HP locomobil 

« , » <S cséplő
» » » » () » »

. , » 2Vs ■ locomobil
Robey-féle 10 * *

> <S » »
» . 8 » cséplő

Garrett féle 12 * locomobil
» . 8 » »

„ <S » cséplő
Ruston-féle 8 »

8 » locomobil
» » 1 » cséplő

Hofherr és Schrantz-féle 1 locomobil
Iiamsomc * 8 cséplő
Benzin motor •> *

„ » 3
$ » I »
Mind e gépek jó állapotban vannak. Gzim: 

Reck és Gergely Budapest, VI , Váczi-ut 12.
104. Egy () vagy 8 lóercjü jó karban levő di­

namó-gépet.' berendezéssel, vagy anélkül, megvételre 
keresek. Ajánlatok az ár megjelölésével hozzám kül­
dendők. Czim: Pálinkás Imre lecsapolási gépész 
Bezdán.

105. Eladó egy jó karban levő 8 lóerejő Mar 
schall-ié\e cséplő-garnitúra, a kazán Hornsby-félc. 
Teljesen jó felszerelés, kedvező árak. Czim: Bieder­
mann Ignácz Szarvas Gede, u. p. Csécsc.

100. Megvételre keresek egy 5 lóercjü használt 
gőzcséplő-készletet, öt évnél nem idősebbek A gép 
nagy tűzszckrénvnycl bírjon szalma intésre. Ár, szám 
és a gyár megjelölendő, hol a gép készült. Czim. 
Tóbiáis István, géplakatos, H -M. Násárhely.

107. Eladó 27, lóerős Grassmann és Rau- 
schenbach-íéle lokomobil egészen uj tűzszekrénynyel, 
hozzá Hojjherr fogas-cséplő 800 Írtért,^ugyanott 16 
lóerős Bc/iz-féle benzin-motor kitűnő állapotban 
2000 frtért. Czim : Szerdahelyi Jenő Keszthely.
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108. Vizsgázó gépészek figyelmébe! Kézi 
;önvv kazánfűtők, lokomobil és stabil gőzgépkezelők, 
valamint alacsony és magas nyomású kondenzáloros 

• iloka-csap és szelepváltogatásu gépekről vizsgázók 
lőkészitésére. 100 kérdés és felelettel, 00 ábrával.
\, a 3 korona. Kapható Szabolnik Eerencznél, ()-Becse 

1 Bácsmegye).
109. Mindenkor kapható 21 3, 1, 0, 8 és 10

■erejű cséplőkesziet, külön lokomobilok, használt és
kazánok, stabil és félstabil gépek, hydraulikus 

iajprések, benzinmotorok és benzinlokomobilok. 
Heck és Gergely, Budapest, V. Yáczi-ut 12 ^

110. Eladó egy szóda és gaseust készítő s folyé­
kony szénsavval működő szódagépkészlet, 90 szódás. 
j, h 100 drb. gaséns üveggel. Ára 300 kor. és egy 
■ zázados marha mérleg 180 kor. C.zim : Kovács László 
gépész Körösladány.

Ifi. Keresek egv használt, de jó karban lévő 
befalazott gőzkazánt, 70—73 □ méter tüzfelületlel. 
Híz vagy forrcsöves előnyben részesül. Czim: Csol- 
naky üijos fő-gépész B-Gyulán

112. Egy járatú szíj hajtásra malom, kőemelő 
daruval és 30" soros pataki kővel, jó karban eladó 
Czim : Eelsö-Ireghi gépműhely (Tolnamegye.)

Hit Megvételre keresek 0-os Shuttleworth- vagy 
1 lolíher-féle cséplőgarniturál. Eladok egy l-cs igen 
jó állapotban levő Slnittlewortb-féle cséplőgarnilu- 
rát teljes felszerelvénynyel. A kazán most ment át 

Czim : Gedeon Ignácz Magyar-

pek, gyalugépek, maró és csiszológépek Sturser 
József gép- és gőzkazángyárában, Budapest, XI, 
Külső Soroksári-ut 12/1).

123. Egy a vármegye székhelyén, közvetlen a 
vasúti állomás mellett lévő jól berendezett gépjavító 
műhely, berendezve eszterga, fúró, henger, kovács- 
kohó, csavarvágó- és gyalugép, a szükséges lakatos, 
kovács és kazán kovács szerszámokkal és egy e mű­
hely hajtására való 21/* IIP gőzgéppel együtt ked­
vező feltételek mellett olcsó áron eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Eladó egv Clayton Schultleworth-féle 305 nr. 
tVízfelületű. 0 légkörnyomásu lokomobil teljesen kija­
vítva, uj lűzszekrénynvel, továbbá egy 8 IIP Barett 
és egv (i IIP Bobev lokomobil, azonkívül 2, 3, 4, 0

vizsgán.

teljes berendezéssel át- 
egvenként is eladók : u.

az időszaki 
1 lermánv.

HÍ. Egy 18 m. magas vaskémény 0 milliméter 
lemezvastagsággal jutányos árban eladó. Megtekint­
hető Strassbnrger János gőzmalom-tulaj (Ionosnál, 
Torontál-Józse ffalván

117. Géplakatos üzlet 
adó, de a következő gépek 
ni, egv két lóc rejti automobil motor, egy két ló erejű
úzmótor. egy hat ló erejű I .ilieiithal—féle gőzmótor 

egy gyalugép, egy fúrógép, egy esztergapad, egy 
oivóprés. továbbá transmissiók. gázcsavar-mctszők 

stb" eszközök. Streck Józsefnél Kolozsvár, Kinizsi- 
utcza 5.

118. Megvételre keresek egy Schultjcworth-félc 
: -os cséplőhöz jó karban lévő herefejlőt, ajánlato-

at BocskaiI Béla, ármentesítő társulati gépész czi- 
uére kérek Szelénéin/ (Szolnok m.)

119. Eladó egy ll/2-es cséplő garni ur ötéves 
magvar gazdasági; esetleg egy hatosért elcserélendő

ladó egy I méteres, hároméves eszterga-pad, to 
óbbá egv 1 es és egy 0 os cséplőbe való heredör- 
sőiő. Vgvanott eladó egy Magyar államvasutak gép­
várában készült 8 as cséplőgarnitura igen jutányos

rzet
zim

cső. Kűlmérete 
: Czoll Demeter 
121. Eladó egy 

éplő Marschall-félv 
gőzkazán uj 
írnvomással.

lóé rejti gőzmotorok Slurser József “ép - és gőzkazán­
gyárában, Budapest IX . Külső Soroksári ut 12 b.

125. Eladó a szántova-bezdáni lecsapoló társu­
lat tulajdonát képező és a társulat czéljaira kicsinek 
bizonvult, használt, de jókarban levő 30 H effectiv 
lóerejü kondenzácziós gőzgépe légszivattyúval, mely 
Meyer-féle, menetközben változtatható expanziós 
vezérművel, Buss-féle szab. regulatorral, nagy hajtó­
szíj és külön nagy lendkerékkel, kenő és víztele­
nítő csapokkal van ellátva, egy darab 500 mm. kör- 
szivattvu kiömlő csőnyílással, 2 darab 300 mm2 
21 i—3 m. hosszú szívócsővel, edgy darab ejeclorral 
a szükséges csővezeték és elzáró csappal, egy darab 
19 méter hosszú 20 -22 méter széles hajtószíj hasz­
nált állapotban s végül egy darab .>00 mm. átömlésü 
vízelzáró tolattyu. A venni" szándékozók Bezdánban 
a szántova-bezdáni lecsapoló társulat igazgatóságá­
hoz fordulhatnak bővebb felvilágosítás végeit.

120 Elvállalok leégett, bármilyen gyártmányú 
elevátor újra felépítését, leégett Magyar állami és 
Első magyar gőzcséplőgépek újra felépítését. Készí­
tek uj elevátorokat. Készpénzzel veszek leégett, bár 
mii ven elevátor vasrészeket, leégelt Magyar állami 
és Első magyar gőzcséplőgépek vasrészeit. Eladók 

Sclmtleworlh lokomobil 8 lóercjü 20957 szám
19929 »

, » » x. 17022 »
, > » 0 30175 *

Bobev * ’ Eil<>
Schutleworth cséplő 8 lóere jü 22838 szám

, , » 15929 »
, » » » 15177 »

, , » 11489 »
, » (> » 18538 »

Czim ifj. Szilágyi István gépész, Békés.
120. Eladó 120‘méter ártézi kútfúráshoz való 

203 mm, falvastagsága 0 mm 
Orosháza

1 ló erejű cséplőgarnitura. A 
8 éves és kitünően dolgozik, 

lűzszekrénvnycl van ellátva, •> leg- 
Mindkeltő kitűnő karban. Esetleg egy

os vagv 8-asért elcserélendő, l'-gv Körting féle 8. 
'. gőzsugár szivattyú, alig 2 hónapig használt, a 
izzátartozó részekkel jutányosán eladó. \ eszek 0-os 

■ V <-i-?-----O.... t. Bővebbet Márton Ger-gy8-as cséplőgarniturál Márton Ger­
ely géplulajdonos gépésznél. Vésztő (Békésm >

122. Eladók különféle esztergapadok, furóge-

Schutleworth elevátor kihuzós 1 drb uj
H offer » * 1 » használt
Nicolson » * 1 *
Holler » NE aláhajtós2 » uj

Drossier lóhere morzsoló li-os vagy 8 as géphez loO 
korona. Saját készítményü teljesen uj^ elevátorok 
árai: Aláhajtósé 325 írt" Ki húzósé 525 frt. Bossz
gépeket becserélek. Jutányos árak és kedvező fize­
tési feltételek. Tóth Kálmán gépműhelye Kassa.

127 Eladó egv 8 lóercjü Eorster-féle nehéz loko- 
mobi! uj tüzszekrénynvcl, gyárilag kijavítva üzem­
képes állapotban, esetleg egy 1\? vagv n ös garni­
túráért becserélem Bővebbet: I.eitner Márton Monos- 
torpálva.

129. Eladó egv 1 lóerejü Clayton es Shuttleworlh- 
féle. kettős tisztító* szerkezettel épített és kazalozó- 
val ellátott gőzcséplőgép kifogástalan jó állapotban.

' ? ím ' Á;'.;
■ "7 cYy.vC .V-; mmarnW

.
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eov naev négyes szalmafűtésű kazánnal, ára 1400 
fiTrint és" egv" I lóerejü Ilofherr féle cséplőkészlet 
teljesen jó állapotban, a gőzgép szalinatíítési nagy 
tüzszekrénvnvel van készítve es teljes felszereléssel 
és kazalozőval együtt 1000 forint, minden elfogad­
ható fizetési feltételek mellett azonnal eladók. Lzim: 
Soós Károk] gépész, II.-M. Vásárhely.

Szerkesztői üzenet.
M. János urnák Solt-Vadkcrt. Az acetvlen g ndej- 

Icsz.tó készülékek felszerelése és kezelése a imniszteri ren-
delet ,'t‘2_ii,á. sj-a szerint képesítéshez van kötve, <lca vizsga
letételének módja még nincsen szabályozva. Hz külön ren­
delet tárgyát fogja képezni Magyar szak könyv táplálom 

még nem jelent meg.
1$. S urnák Hatvan Mielőbb sorra kerül.
I* Károly urnák Kolozsvár. Szívesen vesszük, na 

köziemén veivel bennünket felkeres.
I, Árpád urnák. Köszönjük üdvözletét.

|$ Ó.-Moravic/.a. Ha a esépeltetést misok részére 
iparszerük*’' űzi, akkor kell iparengedély, mely városokban 
az elöljáróság, községekben, a sz.oigabims.ignal szer/cinto 
be. A balesetbiztosítás a gazdasági cseléd- és numkasp nz- 
tárnál eszközlendó. l'gyane balóságok utján

/ ,l ti milk II Kos/.örmvny. A hálósáéi vizn yoinast, 
ha a ílas:,Mali eiu/nM,,- l.S!IS-ban kelt, lMi-ban újból illeg 
kell tartani akár mi!v kevéssé volt a kazán használatban 

I. (, urnák 1$ -Csaba. Köszönet Legközelebbi sza­
munkban közöljük a tapasztalat alapján adott feleletek

11 v S/.anis/.lo. Kérdését legközelebbi szamunklian 
fogjuk közölni A l alazás dolgában Önnek igaza \.m. A ka­
zán kő íiiegpubilásra szénlát adunk a 1,'ipvizbe. Ajanlpik 
azonban, hogy előbb a tápvizet vegyész állal vizsgáltassa 
meg aki pontosan meg fogja határozni, hogy mily mennyi­
ségű legyen a szóda. A költséget, mely csekély, ne sajnálja, 
százszorosán megtérül az Vegyészt lapunk is ajánlhat

Elsőrangú hazai gyártmány

\v>1 y<> Első magyar

Gazdasági gépgyár
részvénytársulat

Budapest,
VI. kerület, Váczi-út 19. szám. 

Malomberendezésekre külön szakosztály.

A Jazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőségben.

Szakbavájjó kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. Részletes fel- 
viláipsitással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk Díjmentesen

Morzsolok I Szecskavágók fícpavágók

Stahel és íeitner
Trieurgyár

BUDAPEST.

Ajánljuk Trieur/cinket,
marót! vagy sajtolt hengerlcmezck- 

kid minden gabona tisztítására.

mg&zsmi

at .,5 sou-** »v *

Born-féie szabadalmazott TOREKROSTAK.
I zen törck rosta élőn ve it legjobban bizonyilja azon körülmény, hogy eddig több mint 100 gozcseplogep van ezen

rostfivitl ívlszvrvlve. j
Iv^indenneiri'ü. gczcscplcgcp sültet Is:, zi.xi'kz i-mezelibcl.

E1SELE JÓZSEF
t r rt r tiréz-, erezmu

Budapest, V., külső váczi-ut 152.
A lvmjabb és legjobban bevált munkagépek és szerszámokkal felszerelt, valamint bvdraiilikiis 

~ sznoeeselő teleppel ellátott gőzkazángyár mely készít:------------------- --------

Gőzkazánokat:
minden rendszerűt 
bármely nagyság-

Viztisztitókat: Készülékeket: Csővezetékeket.
Dcrvaux-
rendszer.

ban és feszülségre. Reservoirokat.

SÄStiÄ Felszerelvén,eket:
SSS* «SVOtancí HÚ'vk « kazánok

munkákat. szamara.

Hegesztett
munkákat

a
legkülönfé'ébb alak 
és nagyságban.

Az ezredéves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel „MILLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL kitüntetve.



GÉPKEZELŐK LAPJA3. szám
Í5

LUCZ F. és BEDNAR L.
gőp- és fómáru-müholye

Budapest, IX. kér. Páva-utcza IO. szám
Elvállalunk mindenféle gép-, gőz- és viz.vezeték-szerelvé­
nyek készítését és javítását, valamint gözsugár-szivatlyuk 

(injektorok) javítását a legolcsóbb árak mellett.

ROTHSCHILD UFÓT
okleveles gépészmérnök

O-ÉZE3 O ZE2
Budapest, Váczi-út 34.

Xerelfürészek. 
Jransmissiók. 
Emelő gépek. 
Reconstructiók.

■ Telefon szám 50 88. ■ — ■—

STURSER JÓZSEF
gép- és gőzkazángyár

Budapest, IX. külső soroksári-út 12 B.
Különleges gyártmányok : 

Gözmótorok, gőzgépek, 
kazánok,

concessiomentes gőzfejlesz­
tők, elömelegitok, viztarta 
nyok, kémények, eszterga­
padok, fúrógépek, gyalugé­
pek, maró es csiszológépek

T r a n 8 ra 1 s s 11 k 
és tram missió részletek 

közönséges vagy mozgékony 
perselyekkel SELLERS fele 

rendszer szerint
Szivattyúk 
erő es kézi hajtasra.

jjanübius-bchoenichen íiartmanii
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

BUDAPEST. KÜLSŐ VACZI U7

Ajánlja

Nyersolaj íogyasztás óránként 
és eiiektiv lóerőnként ‘4 kg.,
tehát olaj költ ség ló­
erőnként kb. 2 fillér.

motorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk. =

Üzemben meglekinthstök a Magyar fém- 
ís lámpaáru-gyar rászténytársaság 

kőbányai telepén és ssjat gyárinkban.

BUDAPESTI

malomépitészet és gépgyár
PODVINECZ és HEISLER VI. Váczi ut 141.

Ajánlja benzin és legszesz- 
mótorjait, kisipar-, gazda­
ság-, malom és csépiési 
czélokra legolcsóbb biztos

Kij ön gőzgép ét malom- 
épilészeti szakosztály.

íaszkovits* Társa
kazánkovác^-mester

Újpest, Bocskay-utcza 15. sz.

Elvállalnak 
minden c 

szakmába vágó 
munkákat, kü­
lönösen kazán­
javításokat a 

házon kívül is 
és a vidéken.

HIRNIAHN FERENCZ rézöntődé és fémárugyár 
Budapest, Csányi-ulcza 9

.« • réz-, érez-, bronz öntvónyokotKészít minöenjele minta vagy rajz szorlnt • • • • -

■ lv> fa:.-L-:r i'1

SSMES
... _ 

c------

Gyárke menyeket
MINDEN ALÁ KB AN

kőrkemenczeket 
KAZÁN B EFAIAZASO l< AT

GÉPALAPOZÁSOKÁT és
SZABADALMAZOTT

FÖSTEMÉSZTŐ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNÓKHÖ Z í

SAJÁT SZERKEZETE ,SZERINT 
JUTÁNYOSÁN JOTAttAS MEtlETT

I TÉRVEKés KÖLTSÉGVETÉSEK
I * kívánatra.

Tűzálló k chamotTe anyagok 
raktára• ;



Ltossat? .
msm*-

•v^räg

NN NN

Pahaw^IavmmmaI/ Kazán alkalmazása nél- yCnCratOrgepeK. uni üzemben tarthatók, 
8—150 lóerőig. Oránkénli és óránkénti szén­

fogyasztás '/s kilogramm.

Regenerátor-telepek
80 lóerőtől felfelé, bevált régismert rendszer

Pseudotripel—regeneratortelepek,
melyek a tripel telepek csekély tiizelőanyagfogvasztását, a componnd-telepek egyszerűségével és

olcsó árával egyesítik.

Lórin-kazán
minden rendszerben és nagyságban, kényszer 

vizczirknlaczióval.

Átépítése
meglevő gőztvlvpeknek, az erőiéi jesitmény nö­
velése, a gőzfejlesztés fokozása vagy a tüzelő- 

anyagfogyasztás csökkentése czéljából.

HOCK GYULA és TÁRSA BECS

£áng L
------GÉPGYÁRA .......

....BUDAPESTEN....

Készít:    . —.

Gőzgépeket -
.......... ......... Szivattyúkat
Fúvógépeket ...... .....

, ,. Gompressorokat 
Közlőmüveket =
----- Túlhevítőket
Előmelegitőket

Sürgőnyezim Szivattyugyár Budapest 
= ALXPiTTATOTT I858. évben =

Budapesti

Szivattyú és gépgyár
Részvénytársaság

ezelőtt NVA LSEK FERENCZ
Budapest, lVI. Váczi-űt 69. sz.

GYÁRTMÁNYOK :

Gőzgépek Légsűrítők.
Keretrészek.

gőzkazánok, tartányok.
Elömelegitök.
1 ti h Ilid» U.

I>ilvlNzt rkrzpteh,
szegecselt oszlopok.

Vas- és érezöntvények.
Szivattyúk.

Tüzfecskendök.
Cgyéni /elszerelések.

Tűzoltósági segédesz­
közök és szerek.

Köztisztasági szerek.
Közegészségügyi szerek.

Templomharangok.
Vas-harangállványok

vastartókat
raktárról vagy közvetlen a 

műből történd szállításra.
Árj<-^\ / ék* inker, valamint 

"(ivártási ágazataink pros­
pektusát kívánatra ingyen és 

bvrmvntvr küldjtik.
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LflYTON óc SHUTTüEWORTH
BUDAPEST, Vác?i körút <>3 szám

Utal I legjután yos íj •- ,u mnirii i lánll atnak

£ocomobil es gözcséplögcp-kcszleiek ?-i: i? ■ -
ZaliTtak az .ilozók. járgány c sep!" g ■. p vk . l.V.rv cuplók. tlsilllií rv. 

konkolyozók. kaszilö • d'jirtfrp-k szén ’gyűjtök. boronák.

COLUMB A DRILL" legjobb sanelopgek. Flanel jr. kapálok,
sze«. sk a v ágök, répavágók ki.korlcza morzsrdów. darálok, 

őrlő malmok, egyetem ;-, aczél ekek. ? «.'•« 1 vasú 
^ ekek és minden e g > v b gazdasági gépek.

tr jegyzékek ki« - bér mentve kgldeinrk a

ji magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST Váczi-körut 32. szám.

Ajánlja a in. kir. államvasutak gépgyárában készült 1, 6, 8, 10 és 12 lóerejü gözcséplökészleteit, 
14, Ili és 20 lóerejü Gompound-lokomohiljait és végre

„MILLENIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő-aratógépeit
továbbá a szab. osztrák-magyar államvasuttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült
aczélöntésü ekeföveI cUtott egyetemes ekéit és egyéb mexogaxnasagi eszközei -

Worthington szivattyugép
részvény-társaság

Budapest, V. kér., Váczi-ut 4. szám.
dűT Eredeti 'W

Worthington szivattyúk és szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden ezé ha.

Több mint 135.000 szivattyú üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

lonuTot 1 S/.ivattvuink ..Worthington“ névvel és türvónyi- 
UByj^Cl : leg védett védjegyünkkel vannak ellátva.

A közvetítő kereskedőknél csakis eredeti Worth ing ton-szivattyuk kéren­
dő k. A Worthington névvel való v i s /. s z a é lést s z e m- 
m c 1 tartjuk és feljelentések, valamint b i z o

n v I I ék o k i r á n t h á 1.1 s a k v agyunk

BUDAPEST,V.VÄczi-körut 7$. (Alapitt^tott 1866),lEÖMASVOMRAintodi^«6VÄRTMÄHYUÖi«A*OÄOK.teEMM.8K^5lWROtrl^tWOOHBÄ|!*

A Világhírű Ni cholsoh. rtie Selye>iIzovetek
p,DuRIT’,6YÁRTMANYOK„VgRSENYNÉLK NP Lemezek o*«b»*iuíw« a

Bőr  LEMEZEK fS   üt PW.NOASVAHV ny'™™ TAmlAk I S UlEírS5&U* SllE-Bi taSiliWFbcxlrta- Sl I
TcvESZÓR‘1 ^ « ÖZÖK y BÓ L DYNAMO“ ^ y i nuivnSzelepek

Ütközők

REPCZE -
Dynamo - - Ütközők



CŰZEKÉKET, 
GÖZHENGEREKET

és

GÖZUTIMOZDONYOKAT
úridén czélszerű nagyságban és a Iegjutányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

~ a vasútállomással szemben. i i —

A MAGYAR ÁLTALÁNOS 
KÓSZÉNBÁNYA RÉSZV.TÁRS.

Budapest, V. Erzsébet-tér 19.
ajárnlja.

csvplvshcz, gőxckt‘sz;'nil;íshoz és szohrifűlésliez

egyaránt kiválóan alkalmas

elismeri kitűnő minőségű tatai szénből készült

tatai tojás brikettjeit
(sajtolt szén).

A tatai brikett fűtócrcjc a porosz szénnel vetekedik, 
salak nélkül cg cl, szagtalan, nem piszkot és 
nem porlódik. A tatai brikett tojásalaku, egyforma 
nagyságú darabokból áll, tördelés nélkül használ­
ható és mindenütt eláll, anélkül, hogy szétesnék.

A tatai brikettek ára rendkívül jutányos.
Ajánlatokkal készséggel szolgál a

jYÍ agyar általáno kőszénbánya részvény-társulat 
központi igazgatósága

Budapest, V. Erzsébet-tér 10. szám 

Pontos és gyors kiszolgálás.

m rrt rrtrrrrrt r:t m mTrrrrrrrtmrr.* mTrrrrtmrr'Trt

KNDTH KÁROLY
mérnök és gyáros

cs. és kir. fensége József főherczeg udvari szállítója. 

Gyár és iroda:

Budapest, VII., Garay-utcza 8—10.
Elváltál:

központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, elesettek, szi­
vattyúk, vizerőművi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petroleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű köagyagcsövek raktáron.

GANZ ES TARS A
vasöntö és gépgyár részvény-társulat

Leobersdorf. BUDAPEST. Ratlbor. 
Városi üzlet: Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 18. 

1901. május 1-etől IV., Ferencziek-tere 2.

Eliktromoi • 11 a | it a il 
és iréatiitili birendizmk

egyenáramú, egy- és többfázisú 
váltakozó áramra.

Elektromos nagy vasutak, 
városi, bánya s Iparvasut

Dinamógépek, e le kt rom ótorok, 
transzformátorok és áramátalakí­
tók, daruk és szivattyúk; felvonók 
szellőztetek, továbbá elektromos 
gépek és telies berendezések a 

karbidgyártáshoz.

Áramszámlálók, ivlámpák, 
mérőkészülékek.

Lakások s épületek elektromos 
világítási berendezése.

In-, aczél- és ércz- 
öotvenyak

építési és gépészeti czélokra.
KércgönléNU vaaull 

kerekek
ég kereaztezéaek

különleges vasból, elsőrangú 
helyiérdekű, elektromos és kes- 
kenyvágányu vasutak számára.

JCengcrszékek
és inalomhereiidezésekhez 

szükséges tárgyak

Aprító gépek
kőzúzók és Satler-féle léczes 

golyómalmok

T l II II I1ÁH
zsilipek és csővezetékek. 

Daplr- és czelluloze gyártására 
szolgáló gépek

Vasúti kocsik
elsőrangú, helyiérdekű elektro­
mos és keskenyvágányu vasutak 

szamára.

Vasúti kocsialkatrészek,
Csapágyak (Korbuly szab )

forgó korongok,
tolópadok és kitérők.

Däflllf K^7--. petroleum-
1/hI UIX vagy elektromos erővel 

való hajtásra.

transzmissziók
uóz, petroleiir es elektromos 

forgó-ekék (Mechwart szab).

fetroleum- és benzin­
motorok és lokomobilok.

Bánki szabadalma
M s/.

Műszaki irodalmi és nyomdai részv.-társaság Budapest, Soroksári-utcza 5.


